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ВСТУП 

Мова й мовлення – це показник загальної культури людини, її розумового 

й особистісного розвитку. Ці два елементи посідають надзвичайно важливе 

місце в процесі розвитку й становлення особистості дитини, перш за все – 

дошкільника. Швидкі темпи розвитку життя, глобалізація та соціалізація 

вимагають успішної реалізації особистості, одним з інструментів якої і є 

розвиток мовлення. Сучасна дитина повинна не тільки засвоїти обсяг знань, але 

й успішно їх застосовувати, активно поповнювати й уточнювати, коригувати в 

процесі практичного використання, а для цього потрібно піклуватися про 

своєчасне і повноцінне формування мовлення, оскільки саме вона є основною 

умовою успішного виховання та навчання.  

Формування мовленнєвої компетентності у дошкільників – це одна з 

важливих складових розвитку цілісної, різносторонньої та гармонійної 

особистості, оскільки дитина опановує мову (слова) для чіткого й правильного 

використання мовлення у конкретних ситуаціях, застосовує мовні і позамовні 

засоби виразності для того, аби висловити власні думки, бажання і прохання, 

тобто для ефективного спілкування з навколишнім світом [2]. 

Проблема мовленнєвої готовності досліджувалася багатьма вченими, 

такими як: А.М. Богуш, Л.О. Калмикова, М.С. Вашуленко, Д.Б. Ельконін, 

А.П.Іваненко та ін. 

Мовленнєва готовність дітей до навчання в закладі загальної середньо 

освіти (ЗЗСО) – це наявність у дошкільників  певної суми знань і уявлень про 

навколишнє довкілля; сформованість та певний рівень розвитку таких видів 

мовленнєвої компетенції, як: фонетична, лексична, граматична, діалогічна, 

монологічна, розвиток навичок письма та саме комунікативної компетенції. 

Визначення різних видів мовленнєвої компетенції дає змогу охопити всі 

сторони мовленнєвої діяльності [33]. 

Формування мовленнєвої готовності дітей старшого дошкільного віку до 

навчання у ЗЗСО є ефективним за таких педагогічних умов, як: комунікативно-

мовленнєва спрямованість навчання; включення мови в різні види діяльності (а 
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саме: навчально-пізнавальну, навчально-мовленнєву, художньо-мовленнєву, 

театрально-ігрову та комунікативну); комплексний підхід до розвитку 

мовлення і навчання мови. Також дуже вагомим фактором є адекватна 

мотивація комунікативно-мовленнєвої діяльності [33]. 

Готовність дитини до навчання в ЗЗСО значною мірою визначається її 

мовленнєвою готовністю. Як ми зауважували вище, саме мовленнєва готовність 

є багатокомпонентною та функціонально єдиною системою. В останні роки 

зростає кількість дітей, які мають ті чи інші труднощі в навчанні, збільшується і 

частково це пов’язано із станом їх вимови, мовлення, а отже й мовленнєвої 

готовності. 

Особливе місце у підготовці до шкільного навчання на сьогоднішній день 

займають діти з порушеннями мовлення. Мовленнєві розлади є одними з 

найбільш поширених труднощів розвитку в дитинстві. Вони називаються 

«первинними», якщо у них немає відомої етіології, і «вторинними», якщо вони 

викликані іншим станом, таким як аутизм, порушення слуху, загальні проблеми 

розвитку, поведінкові або емоційні труднощі або неврологічні порушення [3]. 

Одним із найбільш поширених мовленнєвих порушень у дітей 

дошкільного віку є фонетико-фонематичне недорозвинення мовлення (ФФНМ). 

Воно полягає у порушенні фізичного, фізіологічного та психологічного 

механізмів фонемоутворення при збереженні нормального слуху та інтелекту 

[52]. І. Марченко стверджує, що ФФНМ – це не проста проблема, оскільки вона 

є широко розповсюдженою і 80% дітей старших груп мають ті чи інші 

фонетико-фонематичні порушення. Дослідження С.Ю.Коноплястої, 

М.К.Шеремет, А.О.Яковенко та інших показали, що близько 84% учнів закладів 

загальної середньої освіти мають проблеми фонетико-фонематичного 

недорозвитку мовлення. 

Проблемою діагностики, корекції фонетико-фонематичного недорозвитку 

мовлення займалися С. Конопляста, Є. Соботович, В. Тарасун, В. Тищенко, 

М.Шеремет та ін. 
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Педагогічний досвід свідчить, що діти, які не пройшли корекційне 

навчання в дошкільному віці, надалі відчувають значні труднощі під час 

засвоєння шкільної програми в повному обсязі та необхідному темпі. Саме 

тому правильна, ефективна діагностика й організація корекційного впливу в 

дошкільному віці має провідне значення при підготовці до ЗЗСО дітей із 

ФФНМ. Проблема є важливою та актуальною, що й обумовило вибір теми 

нашого дослідження [3]. 

Метою нашого дослідження є вивчення мовленнєвої готовності дітей 

старшого дошкільного віку з фонетико-фонематичним недорозвиненням 

мовлення до навчання в ЗЗСО. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання: 

1. Провести теоретичний аналіз загальної і спеціальної психолого-

педагогічної літератури щодо проблеми готовності дітей старшого дошкільного 

віку з фонетико-фонематичним недорозвитком мовлення до навчання в ЗЗСО. 

2. Розробити методику та дослідити стан і рівень готовності дітей 

старшого дошкільного віку з ФФНМ до навчання в ЗЗСО. 

3. Визначити особливості готовності дітей старшого дошкільного віку з 

загальним недорозвиненням  мовлення до навчання грамоти. 

Об’єктом нашого дослідження є мовленнєва готовність дітей старшого 

дошкільного віку із фонетико-фонематичним недорозвиненням мовлення. 

Предметом дослідження є особливості мовленнєвої готовності дітей із 

фонетико-фонематичним недорозвиненням мовлення до ЗЗСО. 

Для розв’язання поставлених завдань використані такі методи:  

1). Теоретичні: аналіз, систематизація та узагальнення даних науково-

теоретичних знань спеціальної педагогіки та методик і логопсихології, з метою 

висвітлення наукової проблеми готовності дітей старшого дошкільного віку з 

фонетико-фонематичним недорозвитком мовлення до навчання в ЗЗСО; аналіз 

навчальних програм і методичних посібників. Аналіз та обґрунтування 

актуальності зазначеної проблеми; кількісний та якісний аналіз отриманих 

експериментальних даних та їх узагальнення. 
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2). Емпіричні: констатувальний експеримент, якісна та кількісна обробка 

отриманих даних. 

Практичне значення нашого дослідження полягає в розробці 

діагностичної моделі для вивчення мовленнєвої готовності дитини до навчання 

в ЗЗСО, що дасть змогу встановити рівень сформованості кожного компонента 

мовленнєвої готовності дошкільника з ФФНМ та його мовлення в цілому та 

визначення логопедичного ризику для дітей з ФФНМ, що потребують раннього 

логопедичного втручання й супроводу для попередження проблем з письмом та 

читанням. Розроблена діагностика й отримані її результати можуть 

використовуватись практичними вчителями-логопедами в освітньому процесі 

закладів дошкільної освіти. 

Структура роботи: робота складається із вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (57 найменувань). Загальний обсяг 

роботи складає 66 сторінок, із яких основного змісту 61 сторінка. 
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ВИСНОВКИ 

 

В процесі дослідження проблеми формуваня мовленнєвої готовності 

дітей до навчання в ЗЗСО було виконано поставлені завдання, розроблено й 

апробовано методику діагностики мовленнєвої готовності дітей з ФФНМ до 

навчання в ЗЗСО.  

1. Уточнено такі поняття, як «мовленнєва готовність» дітей до навчання 

в ЗЗСО – це наявність у них певної суми знань і уявлень про довкілля; 

достатній лексичний запас, обізнаність з формулами мовленнєвого етикету, 

образними виразами, прислів’ями, приказками, загадками; оволодіння чистою і 

правильною звуковимовою, граматичною правильністю мовлення; вміння 

послідовно, логічно і зв’язно висловлюватись, складати розповідь; оволодіння 

фонетичним сприйманням і звуковим аналізом слів; уміння уважно слухати 

відповіді інших, педагога, цілеспрямовано й точно відповідати на запитання; 

помічати, виправляти мовні помилки, доповнювати відповіді однолітків.  

Мовленнєва компетенція – комплексне застосування дитиною мовних і 

немовних засобів (міміка, жести, рухи) з метою комунікації; вміння адекватно і 

доречно практично користуватися мовою в конкретних навчальних і соціально-

побутових ситуаціях; уміння самостійно орієнтуватись у ситуації спілкування, 

ініціативність спілкування; вміння приймати, вирішувати самостійно 

мовленнєве завдання.  

2. Під час проведення експериментального дослідження було визначено 

критерії і показники сформованості мовленнєвої готовності старших 

дошкільників з ФФНМ до навчання в ЗЗСО. З-поміж них: фонетична 

компетенція з показниками: правильна вимова звуків, розвиток фонематичного 

слуху, виразність мовлення; лексична компетенція з показниками: словникове 

багатство, розуміння семантики слів; граматична компетенція з показниками: 

морфологічна правильність мовлення, синтаксична будова мовлення; ді- та 

монологічна компетенція з показниками: вміння будувати діалог з партнером, 

зв’язні висловлювання творчого характеру (розповідь, монолог); комунікативна 
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компетенція з показниками: наявність формул мовленнєвого етикету під час 

діалогу, ініціативність спілкування.  

3. Дібрано діагностичний інструментарій, визначено та 

охарактеризовано рівні мовленнєвої готовності до навчання в ЗЗСО дітей з 

фонетико-фонематичним недорозвитком мовлення. 

4. Аналіз результатів експериментальної діагностики виявив, що 30,5% 

дітей з ФФНМ мають високий рівень мовленнєвої готовності, 29,5% 

дошкільників мають достатній рівень, 25,8% - середній і 14,2% - низький. Саме 

наявність у дошкільників навіть слабо виражених відхилень у фонематичному і 

лексико-граматичному розвитку є серйозною перешкодою в освоєнні програми 

ЗЗСО. 

5. Дослідження показало, що дітям не лише із ФФНМ, а й із 

нормотиповим мовленнєвим розвитком для сформованості мовленнєвої 

готовності до навчання в ЗЗСО не вистачає логопедичної корекції фонетичної, 

фонематичної, лексико-граматичної сторін мовлення. Можемо зробити 

висновок, що навіть дошкільники з нормотиповим мовленням входять до групи 

логопедичного ризику за окремими показниками її базових структурних 

компонентів, а саме за рівнем сформованості ді- та монологічного мовлення. 
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